

绥宁乐安铺

农文旅融合绘新景

邵阳日报记者 张伟 通讯员 黄开龙 游国平



3月3日,在绥宁县乐安铺苗族侗族乡大团村,6.6公顷油菜花竞相绽放,呈现出一派春意盎然的田园风光。盛开的油菜花与民居、公路、河流相映成趣,构成一幅美丽画卷。

孙芳华 范小霞 摄影报道

3月7日,走进绥宁县乐安铺苗族侗族乡大团侗寨,只见田野里油菜花灿烂绽放,宛如一片金色的海洋。微风拂过,花海泛起层层波浪,送来阵阵清香。大团侗寨位于绥宁县城西南方,四周青山环抱,翠林修竹。这里侗族人口占95%,是一个侗族民俗风情浓郁的少数民族特色村寨。

近年来,该乡充分利用自身资源优势和文化底蕴,积极探索农文旅融合发展之路,培育乡村旅游新业态,打造乡村旅游品牌,使农文旅融合成为推动乡村振兴的有力引擎,不断激发乡村振兴新活力,走出了一条具有乐安特色的乡村振兴之路。2023年,乐安大团村被评为“省级美丽乡村示范村”和“第三批全国乡村治理示范村”。

加强基础设施建设

乡村基础设施建设是促进农村发展和实现乡村振兴的重要途径。乐安铺苗族侗族乡结合实际,把加强基础设施建设作为改善乡村生产生活条件的关键,大力推进道路硬化、绿化亮化、院落改造、停车场建设等民生项目,持续补齐基础设施建设短板,解决群众急难愁盼问题,为民生“加码”、为

幸福“提质”。

2023年,该乡大力开展街道提质改造以及农村人居环境整治工作,修整破损路面30余处,完成高速路口至民营大道两旁3公里和部分院落的绿化建设,有效提升了院落整体环境,扮靓宜居宜业和美乡村。

推动产业发展

产业发展是群众增收致富、实现乡村振兴的根本。该乡把产业发展作为乡村振兴的“牛鼻子”,因地制宜巧打“特色牌”,通过政策扶持、示范带动等方式,做大做强做优中药材产业。

该乡着力提升农业经济效益和核心竞争力,培育特色产业+休闲旅游新业态,推动农旅融合,带动群众增收,助推乡村振兴。比如在2020年,该乡引进乡贤陈历仁在瓦窑村建设中药材种植基地,创建绥宁县琛源瀚琪药业有限公司,该公司采取“企业+合作社+农户”的合作模式,通过土地流转、劳务工资、入股分红等形式实现联农带农富农。

大团村则发展了30多公顷油菜基地,村合作社统一免费提供油菜种苗、组织翻耕播种,所收菜籽归村民所有。同时,大团村充分挖掘整合古村落

丰富的人文、自然和生态资源,通过每年举办油菜花节等旅游活动,大力推进休闲农业和乡村旅游发展。

发展乡村旅游

乡村旅游是激发乡村振兴的新活力。该乡深入挖掘自然资源禀赋,打造了一批极具特色和魅力的乡村旅游景点,初步构建起了乡村旅游产业发展的新格局,为乡村振兴注入了源源不断的动力。

在大团村,不仅有同心鼓楼、中团戏台、百公里油菜走廊、清廉文化教育基地,还有历史悠久的传统村落,这些得天独厚的旅游资源,吸引了成千上万的游客前来游玩。去年,在大团村举办的“苗族四月八姑娘节”,更是创造了旅游收入300多万元的佳绩。

乡村旅游的蓬勃发展,为当地居民的生活带来了积极的影响。乐安铺苗族侗族乡将持续加大对乡村旅游的支持和投入,进一步完善旅游基础设施,提升旅游服务水平,打造更多独具特色的旅游产品。同时,该乡还将积极推动农旅融合发展,促进农业和旅游业的协同进步,为乡村振兴开辟更为广阔的发展空间。

城步长安营

文明新风吹暖苗寨

邵阳日报讯(记者 谭宇 易鑫 通讯员 陈科帆 冯世民 欧阳紫)“搬家酒、满月酒、升学酒……以前一年要吃八九次酒席,挣的钱还不够送礼。”3月6日,城步苗族自治县长安营镇大寨社区的村民阳孝安说,自从村里制定村规民约后,大家都觉得轻松了不少,大寨社区风气也越来越好。

近年来,城步苗族自治县乡村振兴局驻村工作组坚持党建引领,推动乡风文明建设,从日常生活入手,从服务细节突破,引导群众主动参与整治婚丧陋习、推进移风易俗工作,让文明新风深入人心,焕发乡村文明新气象。

3月1日,长安营镇大寨社区居民阳波新婚,他早早就通知邻居和亲朋好友不办宴席、不收礼金,在家吃一顿便饭即可。阳波与妻子选择这样的结婚形式实属不易。双方家长都有不同

想法,想通过婚礼让新人得到亲朋好友的祝福,通过阳波夫妻俩的耐心沟通,最终获得理解。

“以前,社区的喜事都喜欢大操大办,请客送礼必不可少,这会给亲朋好友带来不小的经济压力。”阳波笑着说,“结婚在家吃一顿便饭,减少了铺张浪费,节约下来的钱还可以用来办点家庭建设,我们年轻人要弘扬文明新风,响应婚事新办的号召,让好家风、好民风蔚然成风。”

大寨社区坚持以党建引领为核心,引导群众树立正确的家庭观,形成勤俭节约、健康向上、反对奢侈浪费的良好社会风气。通过推广“红白理事会+村规民约”模式,开展社区“积分兑现”示范创建,聘请1名网格员为移风易俗监督员,每季度公布一次移风易俗“红黑榜”,推进移风易俗,倡导文明新风。

此外,该社区还制定了符合本地实际的红白理事会章程,从“场所控制、贺礼控制、鞭炮控制、乐队控制”四个方面,对只参加本地村民的婚事,不收家庭困难人员的礼金等方面进行积极倡导,推出符合当地消费水平的“村宴菜谱”,采取“菜单制”点菜模式,有效杜绝浪费。

为推动移风易俗工作的深入开展,大寨社区成立移风易俗工作领导小组,明确责任分工,加强对社区红白喜事的管理、指导、劝导和监督。同时,成立了以党员为主的宣传劝导志愿队,配合红白理事会成员进行上门劝导。

目前,该社区一系列形式多样的文明实践活动不断涌现,一些不适应时代的陈规陋习正逐步得到改变,文明乡风、良好家风、淳朴民风已成主流,不断传递着“致美大寨”的温度,汇聚着“文明大寨”的厚度。

北塔区

125份承诺书守护一条街

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 刘晓娟)“您好,请您严格履行‘门前三包’责任,门口的垃圾以及卫生死角要经常打扫清理……”3月5日,北塔区新滩镇街道和新滩社区工作人员走进新棉路沿街门面,与店主逐一签订《合

法依规经营承诺书》,推动街道“签一份承诺,为街面美颜”主题宣传活动的落地落实。

新棉路是新滩社区最为繁华的街道,拥有临街门面120多家。今年3月初以来,新滩镇街道开展以“签一份承诺,为街面

美颜”为主题的宣传活动,要求辖区商户落实好“门前三包”工作,做到包卫生整洁、包立面美观、包秩序井然。与此同时,街道和社区工作人员挨家挨户上门对商户进行《邵阳市文明行为促进条例》宣传。

当日,新滩社区与新棉路的商户共签订《合法依规经营承诺书》125份。“我们已经尝到文明建设的好处,一定会信守承诺,认真搞好‘门前三包’,给我市全国文明城市建设添砖加瓦。”新棉路一名商户表示。

邵东市

春风行动助企业招贤纳士

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 尹耀明)3月5日,邵东市人力资源和社会保障局与牛马司镇人民政府联合举办2024年春风行动暨服务区企业专场招聘会。

招聘会现场,人头攒动,气氛热烈。求职者穿梭于各个企业招聘展位前,详细咨询岗位要求、工资待遇等情况,寻找适合自己的工作岗位。企业工作人员热情介绍招聘信息,并赠送就业手册。“我刚刚了解了几个岗位,初步达成了就业意向,应聘成功的话,也算解决了我的燃眉之急。”新华村贫困户姜玉对此次招聘会的岗位十分满意。

招聘现场还设置了职业咨询区,为求职者提供就业帮扶、创业指导、政策咨询等暖心服务,搭建用工企业和求职者的互动平台。此次招聘会以“线上+线下”的方式举行,共有34家企业参与集中招聘,提供了包括制造业、服务业、信息技术等领域500多个岗位。到场求职人员600多人,其中脱贫户337人,现场达成就业意向82人。

新宁县

妇“廉”助家廉 传承好家风

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 李方球 夏丽丽)新宁县纪委监委、新宁县妇联结合工作实际,将3月6日他们主办的庆祝“三八”妇女节活动主题定为:妇“廉”助家廉,传承好家风。活动形式多样,别出心裁,让受众在趣味运动中接受廉洁文化、廉政知识的熏陶,进一步筑牢家庭廉洁防线。

该活动在手势舞《传承好家风》中拉开序幕,新宁县各级各部门组成的35支代表队共360余人参加。在深化清廉家庭建设倡议签名墙前,大家纷纷签字、拍照留念,郑重承诺自觉践廉行廉、倡廉助廉。活动还设置了“廉政知识大闯关”“齐头并进”“精准发力”等6个团体比赛项目,既有廉政知

识的较量,也有团结协作的比拼,充分展现了广大干部职工崇廉尚廉、奋发向上的良好精神风貌。近年来,新宁县把加强清廉家庭建设作为推进清廉建设的重要抓手,以推动家庭“细胞”廉洁促进社会“肌体”清廉。该县组织县直单位、乡镇“一把手”及其家属集中观看警示教育片,分享廉洁治家心得;开展廉政家访2000多人次,编印《谈家风 话成长》清廉家庭优秀征文集3000多册,织密家庭“护廉网”;以“小家”带“大家”,举办“最美家庭”评选活动;组织春“廉”送祝福、家庭教育专题讲座和“清廉护苗”等系列活动,多形式、全方位推动全县上下共绘清廉家庭建设同心圆。

武冈市文坪镇

“铁娘子军”草根舞台展风采

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 刘洁 周旭芳)3月7日,武冈市文坪镇罗宏村38名女性村民组成的“铁娘子军”,在自己搭建的草根舞台上演出自编自导的文艺节目,庆祝“三八”妇女节,倡导更多女性投入志愿服务。

活动现场,“铁娘子军”们分别上台表演了唱歌、小品、民族舞、戏曲等19个节目,赢得了现场观众的阵阵掌声。“铁娘子军”队长李珍军介绍,演出人员年龄在40至70岁之间,为了这次演出,她们提前半年就开始排练。

“希望通过这次活动能有更多的女性同胞加入其中,一起参加各种志愿服务活动,一起将家乡变得更好。”李珍军说。

村民肖金梅已年近70岁,听说村内组织跳舞队后,她兴趣浓厚马上报名参加,经过培训、排练后,现如今已成为了队里的领队,并在此次活动中参加了10个节目的表演。“这是我第一次参加这种活动,感觉又充实又满足,还认识了不少新朋友。我们打算这次活动结束后,编一个融合了我们村特色的舞蹈,希望可以去市里面的各个活动中表演。”肖金梅开心地说道。

此次活动的成功举行,是文坪镇新时代文明实践阵地成功打造的一大体现。近年来,该镇积极开展村规民约有奖问答、乡风文明建设、学雷锋志愿服务、文艺汇演等各类实践活动,引导村民树立文明新风,共绘美丽乡村新画卷。

洞口县文昌街道

“利剑护蕾”常态化 合力共画同心圆

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 唐鸿菲)3月7日,洞口县文昌街道平青村举行“利剑护蕾,平青在行动”主题活动,喜迎“三八”妇女节。驻村工作队、村“两委”干部和该村200多名妇女同胞参加活动。

在“同心护蕾 护航成长”课堂上,“洞口妈妈”宣讲团成员应邀为妇女同胞们作宣讲。她们以通俗易懂的语言向大家讲解了防范性侵犯的基本知识以及相应对策。在随后举行的签字仪式上,平青村200多名妇女通过签名成为巾帼志愿者。

近年来,文昌街道把“利剑护蕾”的各项举措作为一项基础性、长期性的工作来抓,并联合社会各界爱心力量,合力构筑未成年人保护最大“同心圆”。该街道要求各村社区、街道所属各单位进一步提高站位,压实责任,将“洞口妈妈”志愿服务工作落细落实;认清形势,提高站位,坚定做好“洞口妈妈”护蕾成长志愿服务工作的信心决心;压实责任,摸清底数,筑牢夯实“洞口妈妈”护蕾成长志愿服务工作的基层基础;强化联动,主动作为,积极奉献“洞口妈妈”护蕾成长志愿服务工作的爱心真情。